
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “ ОРФЕЙ   1947„ СЕЛО ЕРМА РЕКА 

 

О Т Ч Е Т  

КУЛТУРНО- МАСОВА ДЕЙНОСТ  

 

        НЧ „Орфей 1947”  е живият извор на българския дух и култура в 

 с.Ерма река. Тук е запалена искрата и пламва огънят на Българското 

възраждане. Тук е мястото, където се поддържат живи българските 

традиции. Мястото, където малките деца научават от своите баби и дядовци 

за бита, културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, 

където пламва и завинаги остава в сърцата им огънчето на българщината.  

Огън, който 72 години носи достойно своето име  НЧ „ Орфей 1947”. Тук се 

пази родовата памет, тук са корените, тук е бита и традицията, тук е 

иновацията, тук са хората, защото читалището си извоюва името на 

авторитетен културен център, готов да приеме предизвикателствата на 

новото време , отговорно да се справи със сериозни теми и всичко това с 

едничката заветна цел – да направим по красив делника и да изпълним със 

съдържание празника на местната ни общност. Дейността на читалището е 

съпричастна с целия обществен и културен живот в селото и общината ни.  

Богат е културния календар . Много са празниците, в  които участвахме. Не 

малко мероприятия организирахме.  

Месец януари     На 12.01. Женска фолклорна група при НЧ „Орфей 1947”с. 

Ерма река взе участие в грандиозното откриване на Пловдив – Европейска 

столица на културата за 2019 година. Близо 350 самодейци от област Смолян 

показаха родопска самобитност и талант в града под тепетата. Това е най-

мащабният проект на културата в съвременната история на България. 

По стар български обичай  на 21 януари отбелязахме „ Бабинден”. Тук е 

мястото да споменем, че първото бебе за 2019г. в област Смолян е Анна 

Зейнелова, която е от Ерма река. За всички жени от селото беше 

организирана и традиционна празнична вечер с богата програма, в която се 

връчи приза мисис „Бабинден 2019”. Армаган от читалището получи и най-

възрастната жена от селото. 



Месец февруари На 18.02 съвместно с ученици от ОУ „Васил Левски” с. Ерма 

река проведохме открит урок за делото и живота на Апостола. Децата с 

интерес изгледаха презентацията, която подготвихме специално за тях. 

Изнесоха и кратък рецитал със стихове, посветени на Дякона. В библиотеката 

беше подредена витрина с произведения за живота и делото на Васил 

Левски. На 25.02. организирахме работилница за мартеници, на която бяха 

поканени родители и деца. Заедно с тях изработихме традиционните Пижо и 

Пенда, мартенски венци и още много интересни мартеници, които по 

традиция подаряваме на местни жители. Подредена беше изложба с 

изработените мартеници. На 28.02. се проведе открит урок по родолюбие с 

децата от ДГ „Детелина” с. Ерма река. Темата беше „Трети март – 

Национален празник на България”. Презентацията беше много интересна и 

запозна децата с отличителните символи на България- знаме, герб, известни 

паметници и др. Поздравиха ни със стихотворението на Иван Вазов – „Аз съм 

българче”.  

Ето, че дойде и м.март, който по традиция стартира с Ден на самодееца и 

Баба Марта. На 01.03. децата от местното училище посрещнаха Баба Марта и 

вързаха мартеници за здраве и късмет на жители от селото.  

Самодейците от община Златоград отбелязаха празника на художественото 

творчество с голям концерт. С празнично шествие се отправиха от площада 

към ресторант „Александър”, където продължи празничната програма. 

Самодейците при НЧ „Орфей 1947” с. Ерма река също взеха участие в 

празничната програма. 

На 22.03. излъчихме победител в обявения от читалището конкурс за рисунка 

по  повод  деня на водата. Темата беше – „Водата – извор на живот”. Целта 

на конкурса е да предизвика у децата загриженост към опазването и 

разумното използване на най-ценния ресурс на Земята. 

На 23.03. Женска фолклорна група към читалището взе участие в първия по 

рода си фестивал на родопската храна „Родопска угодия 2019”. Внушително 

множество се събра около дългата трапеза, отрупана с пататници, 

марудници, тикълници и много други традиционни ястия. Представител от 

групата ни беше в журито за оценители. 

 Дойде и дългоочаквания месец април, в който книгите празнуват.  



На 02.04. отбелязахме рождения ден на майстора на приказките – Ханс 

Кристиан Андерсен и международния ден на детската книга. При нас бяха 

дечицата от ДГ „ Детелина”, които ни драматизираха приказката „Под 

гъбата”. Представихме презентация за живота и творчеството на Андерсен, а 

след това проведохме интересна викторина с въпроси от презентацията. 

 На 05.04 организирахме и „Зелена библиотека”, в която се включиха доста 

деца. Сред природата и чист пролетен въздух четохме български народни 

приказки и стихотворения, а на 12.04. гостувахме при децата от ОУ „Васил 

Левски” с. Ерма река, където проведохме верижен маратон на четене. 

На 18.04. библиотекар за един ден беше Милко Димитров. Той се справи 

отлично с възложената задача, като активно обслужи общо 9 читатели на 

библиотеката, а книгите бяха старателно записани в техните читателски 

карти. В деня на книгата и авторското право- 23.04. организирахме 

„ Карнавал на приказните герои” съвместно с ОУ „Васил Левски”. Всяко дете 

само избра кой любим приказен герой да ни представи. Тази инициатива 

има за цел да насърчи и стимулира интереса към словото и детската изява 

пред публика. С много артистичност, децата ни убедиха, че приказките са 

много повече от забавни истории.   

 Месец май стартира с традиционното Златоградско чеверме, в което се 

включи и Женска фолклорна група. На 19.05. групата към читалището ни 

участва в заснемането на видеоклип и снимков материал за бъдещ проект -  

книга на талантливия млад изпълнител Филип Синапов. Снимките се 

осъществиха в село Гърнати, общ. Неделино.  

24.05 - Деня на българската просвета и култура, беше отбелязан с празничен 

рецитал от ученици  към местното училище 

Месец юни- На 08.06. ЖФГ взе участие в Осми Балкански шампионат по 

фолклор „Евро фолк – Жива вода 2019” гр. Хисаря.Изпълнението на  „Де са е 

чуло, видело” и „Юначе лудо и младо”, спечели сърцата на журито и 

присъдиха на групата ни златен медал и препоръка за участие в Световния 

шампионат по фолклор Несебър, Слънчев бряг, България. 

На 12.06. в малката зала на читалището се проведе „Открит урок по Иврит”. 

Инициативата е във връзка с Комуникационна стратегия на РБ за ЕС за 2019г. 

и представя Европа като континент с множество различни традиции и езици, 

но също и с общи ценности. Пред всички присъстващи представихме 



презентация за еврейската култура и техните празници, проведохме 

иновативен урок по Иврит, където се запознахме с еврейската азбука. 

Танц на песента „Евкалиптова гора” на Ищар беше представен  от 

шестокласниците. Третокласниците изпълниха песента „Приятел с цвят на 

шоколад”. 

Поздрав към всички присъстващи отправи и фолклорната ни група.   

На 29.06. ЖФГ участва в Трети национален фолклорен фестивал с 

международно участие „ С песните на Георги Чилингиров” в село Полковник 

Серафимово.  Журито присъди златен медал. Месец юли 

Лятото започна с откриването на „Лято в библиотеката”  На 05.07. беше 

първата ни среща с децата. Стартирахме с ретро кино в библиотеката. С 

помощта на прожекционен апарат, децата прожектираха детски филмчета от 

времето на техните родители, когато те самите са били деца. Заедно 

организирахме и осъществихме: 

- четене на открито 

-  драматизация на „Приказката на Катето”, която децата с огромно 

вълнение представиха на децата от ДГ „Детелина” с. Ерма река. 

- изработихме си бурканчета за съхранение на спомени и мечти 

- бяхме малки художници на големи шедьоври  

- разучавахме български хора и ръченица 

- изработихме си и морска украса, прекрасни свещници и рамки за 

снимки 

 

Финалното парти беше на 23.08.2019 г. Проведохме конкурс „Мини мис и 

мини мистър Ерма река”, в който участваха общо 20 деца. Конкурса премина 

в два кръга, където малките сладури трябваше да се представят по най-

добрия начин. Първи кръг беше дефиле и представяне на всеки участник. 

Втори кръг включваше артистичност и добро представяне на избрана от тях 

песен или стихотворение. Тричленното жури беше доста затруднено в 

избора си на победител, но въпреки това присъди:  

Мини мис – Невена Башева 

Мини мистър – Мартин Зейнелов 

Те получиха своите подаръци, а за всички останали участници бяха 

предвидени утешителни награди. Партито продължи с торта и детска 



дискотека. Раздадохме грамоти за отлично представяне на участниците в 

„Лято в библиотеката”. 

 

На 20.07. Женска фолклорна група при НЧ „ Орфей 1947” взе участие в Събор 

на народното творчество и животновъдство Рожен 2019 

На 17.08. се проведе Първи летен празник на село Старцево, където отново 

представихме песни от родния край 

На 31.08 пък беше Празника на с.Ерма река.  Самодейците при читалището 

ни за пореден път доказаха своя талант. Площада пред читалището беше 

изпълнен с празнуващи хора. Месец септември 

На 08.09.,  участвахме в Осемнадесети национален фолклорен фестивал за 

двугласно пеене и народна песен с международно участие 2019 гр.Неделино  

и спечелихме сребърен медал. 

В началото на месец октомври сформирахме и клуб по народни танци, които 

провеждаме всяка сряда в читалището 

По покана на Хамид Имамски, на 15.10 фолклорната група при читалището 

участва в заснемането на два видеоклипа към песните „Айше се връща от 

Байрямън” и „Асане любе Асане”. Снимките бяха в Девин и Триград. 

На 29.10 ни гостуваха децата от детската градина. Прочетохме приказката 

„Елмър и дъгата” и презентирахме „Приказка за цветовете” Месец ноември 

На 07.11. по повод 185 години от рождението на Любен Каравелов, 

поканихме ученици от местното училище . Представихме презентация за 

живота и творчеството на поета революционер. Четохме стихотворението 

„Хубава си моя горо” и интересни откъси от повестта „Маминото детенце”. 

През месец декември се включихме в Националната седмица на четенето, 

организирана от МОН. Гостувахме в детската градина с Коледни вълшебни 

приказки, а с учениците от ОУ „Васил Левски” проведохме маратон на 

четенето  

На 23.12. беше представена книгата на Филип Синапов -„Гърнати – кътче от 

рая” 

 

Кандидатствахме и спечелихме проект от Министерство на Културата за 

финансова подкрепа за обновяване на фонда с нови книги по програма  



„БЪЛГАРСКИТЕ БИБЛИОТЕКИ-СЪВРЕМЕННИ ЦЕНТРОВЕ ЗА ЧЕТЕНЕ И 

ИНФОРМИРАНОСТ” 2019 

Книжния фонд на библиотеката ни в момента  възлиза  на   10 902   тома 

научно - популярна и художествена литература           

Брой посещения до момента  – 1005 

Раздадена литература – 1702 тома 

Закупена нова литература – 143 тома 

Отчислени книги – 205 / скъсани и овехтели /  

 

 

ОБОРУДВАНЕ:  Проект „ Глобални библиотеки – България „ 

 3 бр. настолни компютри  HP Compaq 6005 Pro  

 3 бр. монитори  HP S2031A 

  WEB камера и слушалки 

 Мултифункционално устройство Xerox WorkCentre 3220 DN 

 Проектор  BenQ MP525P  с екран 

 Маршрутизатор   router D-Link 

 Комуникатор        switch 

 

Компютрите са в експлоатация  от 24.11.2010 г. към момента в добро 

състояние. 

 

Казано накратко- културния живот през цялата година  е съобразен с 

празниците и с потребителите.  Детското творчество и организирането на 

изложби и концерти са културни събития, които допринасят за добрата 

социална атмосфера в с.Ерма река. 

 

 

 

 

 



ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА БИБЛИОТЕКАТА 

2 0 1 9 г. 

Жители – 916 души 

 

І. ЧИТАТЕЛИ И ПОСЕЩЕНИЯ 

 

Читатели общо –  74 

 с висше образование – 15 

 жени – 45 

 деца до 14 год. – 32 

Посещения   / общо / - 1005  

В това число за дома –  867 

Читалня – 138 

 

 Интернет  - 258 

 

ІІ.БИБЛИОТЕЧЕН ФОНД 

 

ОБЩО – 10 902 тома  

 

Нови книги – 143 

Отчислени – 205 / скъсани и овехтели / 

ІІІ. РАЗДАДЕНА ЛИТЕРАТУРА 

 

ОБЩО – 1 702 

 книги – 1 702 

 худ.литература – 829 

 отраслова литература – 140 

 детска литература – 733 

 

ІV.ОБЩИ СВЕДЕНИЯ ЗА БИБЛИОТЕКАТА 

      



 библиотечни помещения / заемна, читалня / - обща площ – 60 кв.м. 

 каталози и картотеки: - систематичен, азбучен, картотека 

 

Библиотеката ни кандидатства с проект по програма „ Българските 

библиотеки   -  съвременни центрове за четене и информираност „.  

Проекта ни беше одобрен и финансиран. Обща стойност  915.87 лв.. 

 Закупени са 85  книги. 

 

 

ОБОРУДВАНЕ  

ПРОЕКТ  : „ ГЛОБАЛНИ БИБЛИОТЕКИ „ – БЪЛГАРИЯ 

 

 

 3 бр. настолни компютри  HP Compaq 6005 Pro  

 3 бр. монитори  HP S2031A 

  WEB камера и слушалки 

 Мултифункционално устройство Xerox WorkCentre 3220 DN 

 Проектор  BenQ MP525P  с екран 

 Маршрутизатор   router D-Link 

 Комуникатор        switch 

  

 

Компютрите са в експлоатация  от 24.11.2010 г. към момента в добро 

състояние. 

 

 

 

 

 

 

 

 



СПИСЪК  НА  ЧЛЕНОВЕТЕ  

НА  ЧИТАЛИЩНОТО НАСТОЯТЕЛСТВО И ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ 

ПРИ НЧ „ ОРФЕЙ 1947” С.ЕРМА РЕКА 

 

 

НАСТОЯТЕЛСТВО 

БОРЯНА ЗЛАТКОВА ЛИКОВА  - ПРЕДСЕДАТЕЛ 

 

ЧЛЕНОВЕ: 

 

1. ЗАРКО ХРИСТОВ ХАДЖИЕВ 

2. ЮЛИЯНА НИКОЛАЕВА ЗЕЙНЕЛОВА 

3. СВЕТЛАНА ВЪЛЧАНОВА АНДРЕЕВА 

4. КАРАМФИЛКА СТЕФАНОВА ДИМИТРОВА 

 

МИНКА ЮРИЕВА ХАДЖИЕВА – СЕКРЕТАР 

 

 

ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ: 

 

МАРИАНА ВЕНЦИСЛАВОВА ДИМИТРОВА 

ЮЛИЯ ИВАНОВА ДЮЛГЕРОВА 

МАРИЯ АСЕНОВА ЗЕЙНЕЛОВА 


